

公進叢書第十二種

陸總會長公進言論

第一集

中華公教進行會總監督處出版

北平西便門甲六號

陸總會長公進言論第一集目錄

牛若望司鐸題詞

編輯緣起

公教進行會會員應注重神業工夫

公教進行會之方法和精神

公教進行會會員的訓練

公教進行會婦女部有組織之必要

公教進行會會員必須相親相愛

公教進行會會員應求恩和謝恩

全國公進代表大會開幕時之講演紀錄



公教進行會與神長之關係

上海董家渡公教進行會二十四年來之工作

全國公進代表大會閉幕時之講演紀錄

全國公進代表大會閉幕後之臨別贈言

陸總會長公進言論第一集編輯緣起

記得宗座代表蔡甯總主教，在趙縣教區公進男指導會歡迎會上訓話：

『進行會當有工作，有工作方有景氣。當如一隊勇兵，在神長指導下工作，吾以爲公進工作，不外以下三點：——』

- 一，保護信德及聖教會，使他人不得稍加侮蔑。
- 二，保存自己的信德，遵守主誡，得升天國。
- 三，傳揚信德，使全國共沾聖化。

上海陸伯鴻先生對以上三點：都有齊全的工作，而且做到許多慈善事業，使人人佩服，因此感化多人進教。』（引蔡總主教公進言論）

一一二頁）且在陸總會長六旬大慶時，蔡總主教贈以聖教宗之金聖牌，並致賀詞，中稱：「願中華公教進行會會員，隨君所給予之光明表率！」云云。

茲略輯陸總會長在華中訓練週與全國公進代表大會時之言論，成第一集；值于總監督榮任首都主教，余往道賀，以呈于公；公曰：「牛神父繼余任；爾其郵遞，以作賀儀！」謹以此冊，奉獻。

在天中國之后，虔乞祝福我諸會員，法總會長，努力工作。

一九三六年聖盧伽日兼傳教節，盧伽徐景賢謹識。

公教進行會會員應注重神業工夫

諸位神父，諸位會長，暨諸位會員：諸位大都從遠處而來參加公教進行討論會，敝人從上海乘船來有了三天工夫，剛才討論會開始時，適逢本地剿匪長官晉謁蔡總主教，需要于總監督翻譯，所以我先講幾句話。

公教進行會與別的會不同，其所常做之事業，專為光榮天主，救人靈魂，凡屬會員，都當為聖教盡量工作；同時要請諸位認清我們的地位和責任。論到我們公進會員的地位，是傳教救人繼續宗徒的事業；吾主耶穌降生救世受苦受難，救贖普世；我們雖非神職班，但加入公進會，又所做的事業都為救人靈魂，光榮天主，學神職班的工作；因此地位的高責任的大，可想而知！

進行會員，應注重修省，修德行，改毛病，不修德行，不改毛病；救自己還不夠，那能救人靈魂？在天主面前如不熱心，如何能做救靈的工作？公進會員，須熱心神業。須知神職班在修道院修道十多餘年，方能出外傳教；所以公進會員，首先注意修己，然後幫助傳教。

譬如國民革命軍初起，要打倒以前不良政府，須先訓練軍隊，軍隊由軍官指揮，然後戰則勝，攻則克。若軍隊無訓練，是烏合之衆，遇戰即潰，請看國民軍，有訓練，能成功！

我們公進會員，爲耶穌基督的軍隊；會長彷彿軍隊之長官，要教會員嚴守會規；若軍隊之有紀律，不服從長官指揮，要想戰勝，烏乎可？所以會長有訓練會員之責，注意神業工夫，而會員當服從會長，謹守會規，而後有成功。

中華公進會雖有二十多年的歷史，惟當今教宗提倡，最近才大活動起來！山西等省各處以前最早也有進行會，可是因沒有訓練，不久

便停了許多呢！若有訓練，則出外交戰，衝鋒陷陣，所向無敵矣。

傳教就是和魔鬼打仗；從魔鬼手裏救出靈魂！

耶穌基利斯督是我們的大元帥，常勝將軍。吾主耶穌是天主，傳教前尚做苦工祈禱；可見沒有神業工夫，便不能夠傳教，會員要聽神長們和會長的指導，專務神業工夫，澈底訓練自己。

現在略述應修的神業工夫，最低限度是什麼？

(一) 每天默想：做什麼事？改什麼毛病？打什麼仗？修什麼德行？那地方不好？會員天天必須默想。

(二) 省察工夫：省察思言行爲；有過則改，有善加勉。

(三) 閱讀聖書：教理詳解，默想寶鑑等等，以爲準備傳教之用。

如此方能做耶穌的勇兵，做宗徒的事業，常祈禱，常勝利，我們有念珠，有十字架；如軍人之有手槍，有炸彈！常做公教事業，常常

一定成功！

上海基本會員六十多人，每一主日某地方派某會員去，到病院去，到監獄去，到育嬰堂去，到鄉間去，到各處去，付洗病人，囚犯和臨終的人。

耶穌基利斯多是我們的大元帥，他是謙遜的，良善的，忍耐的，與世俗中驕傲，兇暴和殘忍的大元帥絕對不同。

公進會員，效法吾主，謙遜，良善，忍耐，愛人，如此，成爲常勝軍。我們進行會員，活在世上的時候，背十字架，苦身克己，死後享見天主，永遠是光榮的了。因此會員要犧牲財帛，精神，時間和一切；現在同耶穌吃苦，將來同耶穌享福。

上海公進會收入會時，先問入會要什麼？願吃苦麼？答願，纔收。會員的數目雖不多；可是每一個會員，常往一處開教，大約每三年成立會口，會口成立後，又往別處去。

神業工夫的目標，是熱心救人靈魂和熱切光榮天主，越多越好！須知救一個靈魂的代價：比一切世界上的光榮還大，這個靈魂到了天堂，常在天堂讚美天主，天上多一個聖人，地獄少一個罪人。

上海會員，付洗將槍斃的囚犯，先求天主，掛聖母顯靈聖牌，教本人呼『耶穌瑪利亞若瑟救我』：使信教後，即與付洗；許多犯人臨終時，常說：『我們入天堂去，在天忘不了你！』可是你如果有好心救人靈魂，天主更要大量報答你，因為你的量不會超過天主的量！

我曾到香港去，向華南同志講：這次得與諸位討論，希望諸位注意神業，認清公進地位的高和責任的大。還有一句話：『服從命令』！服從神長主教神父的命！耶穌在世，光榮在天大父；服從在天大父『爾旨承行，爾國臨格』。

全國公進下動員令！救人靈魂，光榮天主，這是會員人人當盡量努力去做，為安慰耶穌的聖心！光榮耶穌的聖心！正如行開幕禮時，

宗座代表蔡總主教訓話中，引聖五傷方濟各一句旨言：

『救人靈魂，爲耶穌聖心的喜樂！』

望兩湖公進會同人努力！望全國公進會同人努力！其餘的話下午再談。

公教進行會之方法和精神

諸位主教，于總監督，諸位會員：

上午所談，公教進行會會員應注重神業工夫；現在略講一講方法和精神。並報告上海會務情形；我本年到香港又到北平，現在又來漢口，這四個地方，是全國公教進行會重要四區：——

(一) 武漢——華中區，

(二) 粵港——西南區，

(三) 平津——西北區，

(四) 上海——華東區，

前清末年，各地有公教進行會，爲什麼後來漸漸沒有了？因爲根基不好！基礎沒有打好，起初好幾百人，各省各處很多；可是後來漸漸減少：甚至於解散了！有人問我；什麼緣故？如何立會？我答：有訓練然後可以立會，不然是不成功的。

本堂神父訓練教友；會長訓練各會員。根據會章，努力進行。上海立會，求姚主教批准公教進行會時，初認爲像修道院的章程，怕行不通！後經解釋，始得批准；因爲有十年的經驗，證明此項章程可行。

守章程，祈禱和工作，是公教進行會的會員應有的事。須知「流水不腐！」卽是河水不流，便要腐壞了！公教進行，做了又做，『進』是有進無退，『行』是不可以停！名符其實，必須工作！

講一講方法；上海經驗談。

上海信佛的人，請公進會員代辦育嬰堂，因為信任我們工作！新普育堂每天三千人吃飯，每年經費幾二十餘萬；全靠大聖若瑟，外教人也幫忙！公進會員要出發，江蘇浙江安徽一帶，看生病的人和重犯人，宣傳付洗。到蘇州監獄！送過些藥品，食物，水菓橘子；因為大瞻禮的緣故，因此犯人歡迎我們宣講，像子弟盼望父兄探監一般！

因為有工作，一天進一天！異教人，外國人，本國長官也敢信任。上海誓反教的醫院，都許公教進行會參觀；也略受我們助些經費。此事最好請各區，派代表，到上海，去實習；看看如何？像上海法工部局，英工部局，和上海市市政府都用鉅款，助我們工作！問根據什麼來工作呢？

第一，依靠天主幫忙；第二，守章程，第三，立表樣，上海特殊情形，也有因服務關係，外教人有機會能進教，更有上流社會人進教

，像上海宋漢章先生進教：他自己講，進教人好，所以進教。可見會員，有好表樣，感動外教人進教，最近有救災事情，都邀我們會員參加工作。可見工作，做了又做，沒有工作，是不行的！

我想內地，也可以的。即在鄉村，也有辦法。什麼辦法呢？就是各人盡各人的本分；各人想各人的方法。譬如，在鄉下，勸同鄉；主日子，當罷工，便很可以宣傳；不致沒有工夫，又不必費錢的！

上海病院，某人將死；打電話告我；請我派人去，宣講，付洗，平時，會員出發，到一處，一搖鈴，即宣講，講畢，問有病人否。如有重病人，即與帶聖牌，聖母顯靈聖牌，講道理，即付洗，會員要服從命令。爲光榮天主，救人靈魂，有大功勞；即是酬勞！一處宣講，付洗多人；於是乎先租房子，後派一位傳道先生，再請神父來察看，後來買地方，造聖堂，建學校，做神父住宅，大約工作三年總可成功一新會口。

經濟固然要注意到；可是不要怕沒有錢！

靠托天主，錢一定來！凡做一事，儘先考審：——

(一)是否爲天主做？

(二)是否光榮天主？

(三)是否救人靈魂？

啊！天主比自己父親還要好幾千幾萬到無數倍；好父親見小孩子做光榮他自己的事情，一定幫助，決無問題！

大量奉獻天主；好天主極大量：對此等人一定大量幫助他成功！

臨了，謹以公教進行會總部會長資格，向諸位主教，各教區代表致謝！要訓練，要工作！安慰聖心，救人靈魂；光榮在天聖父！求天主聖寵相幫！還要奉勸諸位會員們，服從命令！

全國動員！全國歸化！

于總監督至此宣稱：——

總會長的工作超性化，得蒙天主降福！因有訓練，有此結果！所有工作腳踏實地，雖簡單敘述亦很受益了！會員要有信德精神！『信德移山』公進是信德流露；望各位效法總會長；全體工作，一致進行！

公教進行會會員的訓練

公進會員的訓練，分個人的和大众的兩種，像上海會員個人的訓練，每天早起，口親苦像，發信望愛三德，奉獻天主全天的善功。望彌撒，領聖體，念玫瑰經，爲公進會。日間工作時，如遇病院來電話，有重病人將死，立派會員，講道付洗。每日下午五點後，會員分赴各病院工作。每年付洗有一千餘人。每夜臨睡，再親苦像，對耶穌聖心，獻個人日間所做的小善功，後誦「耶穌聖靈誦」乃寢。

每主日瞻禮七開會議，有不到者，派視員查考。並問每人，每日默想何事，常以默想寶鑑爲題，並須準備講道理的題目，以便開會時期考問。新會員須預備二年至三年，隨老會員出外宣講，到監牢，到病院，成績良者，方收入會，賜苦像念珠。每年避靜兩次，主教獻祭講道，每人許願，工作一年。每會員出發，或乘汽車，火車，或小船等分赴各地，風霜雨雪，寒暑無間，並帶藥品衣物等，前往宣講地點。一次，有某會員，半夜候車時，另有一乘車者，向某會員說：某姓家有一重病人，需飲牛奶，故予乘夜車至中買牛奶云云，某會員即詢問病家住址後，代邀會中某醫生往視，診治，故爲之付洗；因候車至兩小時之久，得主默佑，救一靈魂！

公進會員，非工作，不成功！有一次，上海槍斃二十餘人，內有一盜首二十餘年，犯案纍纍，均爲之講清最要緊的道理，帶顯靈聖牌，令本人求「天主救我」！「耶穌救我」！「瑪利亞救我」！均付洗，

後槍斃。去年一年中，凡在監獄，病院，養老院，殘廢院，育嬰堂等處，付洗兩萬一千數百人。會員七十餘人，合作修士修女一百二十餘人，皆公教進行會供給一切費用。凡此都蒙天主降福，應格外加工努力，盼望得天主特別降福。

福州宋主教派人到上海學習，如修道生，入初學院，盼望各處進行會，派會員到上海來試辦。

公進會員，雖世俗人，而做修道人的工作，乃光榮天主，悅樂聖心，繼續宗徒事業，再論會長的責任，引會員熱心，自己應立好表樣，不良分子，應即除名，以免害及其他會友。

有人討論經費問題。上海方面，有人身體不健，祇助經費，做贊助員；亦有做祈禱會員；更有兼祈禱與贊助並宣講員。至外教人，亦可充贊助員，助會中經費，會員代為祈主，賜之早日進教，以救其靈。

上海進行會成立至今及二十三年，所做一切事業，均賴主聖寵，依靠天主仁慈，凡極偉大之事業，皆得成功。

至於會員本身在主前自認無用之僕役，惟求主矜憐，多行祈禱，多做克己工夫，不論境遇順逆，事業大小，均承行主旨而已。

有一次，有人問某會員，『何以爾能知照天主的意思而行。』某會員答：『每欲做一大事，事前稟商主教，奉主教命然後行事；故知是照天主的意思而行。』公教進行應服從神長們的命令！

自己本無能，惟依靠天主的仁慈，則無所不能矣；將來得主賞報，同升天國，享見聖三之光榮！同天上諸聖人聖女，永遠讚揚吾主，于無窮世之世！

公教進行會婦女部有組織之必要

諸位主教，神父，修女暨諸位太太女士們：

鄙人本不敢在聖堂演講，因為奉總主教的命令，始敢到此地來向諸位演講公教進行事宜，公教進行會婦女部在北平已成立，在上海亦已開始，今親見武漢方面興辦，不勝欣幸！所以先向諸位講會員的地位和責任。

公教進行會與別的社會上不同之點就是因為公教進行會的宗旨是專為救人靈魂光榮天主的，諒諸位都曉得的！

但是女子幫助傳教，自古有之，不自今日始！從前吾主耶穌在世傳教時，聖女瑪加利大和別位聖女，供給衣食雜物，幫助傳教；耶穌升天以後，由聖母指導宗徒們傳教，許多聖女將衣，食，錢等物，資

助宗徒們，宣傳福音，現在歐美婦女們背鄉里，越重洋而來華，無非榮主救靈。我本國公教婦女當速急學從前聖女們的幫助工作，宣揚耶穌聖名。

鄙意，諸位可以先組織公教進行會婦女部，同修女們，到養老院，育嬰堂，院醫，女監獄，等處，傳教；如此必能救無數靈魂升天！須知一個靈魂的價值，超過全世界的金銀財物呢。會員如有五十人，則每人一年擔任救一個靈魂，每年則得救之人五十個了！

須知救一罪人靈魂升天堂；在天堂多一人讚美天主，即在地獄內少一個詛咒天主之人，其可忽乎？

聖人說：「勸犯罪人回頭，比復活死人更難；救一外教人升天，比造一世界更難；」可見救靈魂之事，何其重大！

然必須自己熱心神業工夫，必須切實訓練自己，才能救人靈魂。

漢口方面，不少有才德之婦女；須知到外教人家庭傳教，婦女們更爲便利。故公教進行會婦女部，實屬必要！有人說：經費不可少；此是甚說。婦女可以往本地富裕之家籌募，爲公教進行會基金，組織婦女募捐經費團，聚少成多，集有成數，作爲補助傳教經費之用，有人說：可向主教神父們請求經費；此說鄙人不以爲然。補助傳教費用應向外界捐集欸項，不宜向神長們要求，因神長們所辦慈善教育，担荷已重，故此點當注意。

武漢方面，既有諸位太太們，諸位女士們發起開始興辦公教婦女部，必須多祈禱。求天主特別降福，務望會中多出有熱忱，有愛火的會員，同心協力，努力進行，爲中華婦女社會放一大光榮！

諸位能勸化外教，認識眞主，信奉正教，俾無數靈魂得救，盼望天主仁慈，看耶穌的功勞，賞我們公教進行會的會員，與被勸歸化的，將來在天堂同諸聖人永遠光榮天主聖三，讚美天主聖三，愛慕天主

聖三，于無窮世！

一八

公教進行會會員必須相親相愛

諸位：今天晚上我要回去；于總監督借這機會，命我再向大家講幾句談：

我們公教進行會的會員彼此要相親相愛，在吾主耶穌葡萄園中，會員都在那裏工作，彼此相親相愛，經上說：『若能相愛；即證爲我徒！』這是吾主耶穌的教訓，若沒有愛德，萬不能得天主的降福！天主既不降福，你們的會即不能存在了，所以我們必須相親相愛，然後才得天主降福，遇事都是很順利了！尤其是對於神長方面，應該一心一德，都聽他的指揮，如同葡萄枝不能離開葡萄樹一樣，遇事應同主教神父們商量去做，要有忍耐，要有愛德，共同努力，進行工作。

愛德的表現是慈愛救人，多做哀矜，但是救人的事，須盡量而爲，盡力而爲，錢多多給，錢少少給，你若大量的待人，天主待你更爲大量；正如某聖人說：「錢由窗口出去，由大門進來，由大門出去，由窗口進來」，但爲天主做哀矜還須時常祈禱，一切依靠天主，聖經云：『求則得，叩則爲汝啟』，並且還要時常感謝天主，承認自己一無所能，一無所有，我所有的都是天主的，歸功於天主，這樣天主必更要降福我們，然後我們的一切事業都必定成功的；並須記着天主一分的降福，遠超過全世界人工作的力量！

現在我講幾個關於我自己的經歷的事實例子，爲感謝天主，並讚揚天主上智安排的奇妙！

(一)最近在上海建立普慈療養院的事，爲患精神病者，本年五月十二日招了工程司，投標建築，數在萬元左右，即時開工，那時我一個都沒有準備，後來直等到房屋開工已久，此項建築費有人允許給我

尙未收到，恰好五月二十九號，蔡總主教偕同惠主教由余山拜聖母回申，經過該處，請二位主教特別降福此新建築大醫院，我們並加工祈求，結果于九月內，英法工部局暨中國市政府將所許之捐款陸續送來，現在醫院之工程已達十分之七八，大約二三個月可以完工，能收養病人五六百矣，這一件事很明白，是天主降福，和天主保佑之真實憑據，所以無論什麼事祇要我們祈求，依靠天主沒有不能成功的。

(二)有一次當我在避靜的時候，新普育堂裏的米吃完了，那時我並沒有想到這件事，管事的人幾乎要起恐慌；全堂的人加工祈禱，到下午三時，不知誰送了三担米，用小車裝來指定是送給新普育堂裏的，到現在我還找不着這送米的人是誰，畢竟一定是大聖若瑟送來的！感謝天主：因為新普育堂常依靠大聖若瑟做事的。

(三)當上海「二一八」事變的時候，新普育堂，原有三千人，又因收了一千二百多從別處逃難來的婦女小孩，因此糧食頓形恐慌，大家

遂加工祈禱，不久忽來許多接濟，當時在離上海一百里的松江地方，有若瑟醫院一座，亦爲公進會所創辦，該院大姆姆於復活瞻禮前一日來信云，院中現有男女病人及老人計一百五十餘人，無米無錢，將若之何，請速即接濟云云，但予知當時新普育堂經濟亦極困難，然猶能自支，故速令賬房送洋五百元，送米五十担，蓋以貧濟貧也，鄙人常所說的，做哀矜窗口出去，大門進來，上午捐去五百元，下午竟收入九百餘元，又另收五千元，上午捐出米五十担，下午由紅十字會送來米五百担，都加了十倍，這些奇事都是證實天主的無限仁慈，及多做哀矜的，天主必十倍百倍千倍報答也。

(四)更有一奇事，當上海一八二八事變時，暴日施虐，不但上海閘北受其蹂躪即南市一帶，終日見空中鐵鳥翱翔，於是人心恐慌，鷄犬不甯，當斯時也，新普育堂中三千餘苦人，亦有欲遷往他處避難之提議，忽於此最緊急之時，在本堂工藝學堂屋頂上之大聖若瑟發出大光

一連三夜，從此全堂大小男女三千餘人爲之安心，暴日飛機亦不復再來矣。

此事有撒助爵神父修士本堂之仁愛會大姆姆暨修女及堂中老少親眼看見，證明此亦大聖若瑟特別保護也。

總之天主教上智安排，我公進會的前途，一天比一天前進，一年比一年擴大，光榮天主，救已救人，感謝天主於窮也。

公教進行會會員應求恩和謝恩

鄙人正準備回去時，像小學生放學一般興高彩烈，于總監督忽又命題，講一講祈禱的重要，所以我又很榮幸的再和諸位見面來談話，祈禱是什麼？和天主講話。先決的問題，就是和天主和好；成天

主的義子。每一教友，祈禱之初，先自問自己靈魂上光景如何？默想我卑賤的大罪人，有何面孔見在天我等父者？全能天主是至慈之大父；應該極謙遜底向天主說：『至慈之大父，共慰之天主：不向你求，向誰求呢？』

求了天主，一定成功，求天主爲成全一事；這事爲自己，必須沒有害，或是並沒有犯罪的機會，從正面講罷：光榮天主，救人靈魂，爲自己有益，宗旨極純正，要分辨清楚，求了幾天，幾月，幾年，需有恆心求，一定成功，因爲天主自己說：『求則得，叩則爲汝啟！』這是不能疑惑的！像小孩子老老實實對父親討個恩物好好底求；祇要是爲小孩子有益無損的，一律照准！

謙遜祈禱，是中用的，我大罪人，五體投地，跪伏在至尊無對的吾主台前！祇有設想：好比一個身披麻袋，手持拐杖，又窮又病，極其難堪的乞丐，在一大富大貴，樂善好施的慈善家前，低聲下氣的求

：『主子爺啊！你不施舍一點；我就不得過去了！……可憐！可憐！』苦苦祈求，是中用的；那驕傲的祈禱，像乞丐高聲狂呼，決不成功的！

克苦祈禱常有效驗，所謂「克苦」不一定要打苦鞭，著苦衣，等等；在思言行爲上，對於三司五官，做點小克苦的工夫：像好東西，少看一會兒；好吃喝的東西，少吃喝一兩口；都是。有聖人講，「祈禱是天梯。由此天梯，人的呼籲上升，仁慈天主俯准；那麼有天神將主恩降下來。」如果遇着一件事失敗了，常常要祈求，結果能成功，因爲天主是我們至慈的大父，那有不允苦惱孩子們的哀求！只要有恆心，常常底祈求！爲救人靈魂，爲改正毛病，或爲修德行，都要有常心，還可求許多有德行的人共同祈主，上海公教進行會，每遇一大事，做九日敬禮，九日之後，不成，再做，又不成功，乃研究所以不成功的緣故，是否榮主教靈？是否有益無損，再決行止；一得了恩典後，

再做九日敬禮，感謝主恩！求了又謝；謝了又求；求了又求，謝了又謝；總不要同天主分家！求無不應，願不無獲！

爲感謝天主鴻恩並光榮大聖若瑟，奉命述我親自歷驗的事，作爲例証：

一次，我急需兩萬元，如是親到各處聖堂望彌撒，拜聖體，又望聖體降福，結果如願。

又有一次，經辦的醫院，缺十二萬元；於是請方濟各會司鐸姆姆等，在聖體瞻禮特別祈求；同日大宴請了銀行家慈善家等人，後來就募齊了。

有人講：「陸伯鴻，常講：『天主保佑！』大聖若瑟保佑！」萬一不……時——看如何去辦！」讓我答覆，求天主無所不能；不求天主不能得，經濟恐慌的時候更要求，天主並不喜歡人不求：像好父親愛照顧好小孩子，天主既是我們的至慈的大父，爲榮主救靈，辦醫院

，做哀矜，等等：至美好的天主，一定保佑我們的！再者，依靠大聖若瑟做事，事無不成！啊！大聖若瑟是誰？吾主耶穌的父親：正如經云：「膳養吾主耶穌之父，又極淨聖母瑪利亞之配，我今日求爾於天主前，作我主保！」現在我們公教進行會，敬奉大聖若瑟爲總主保：會員們，依靠罷；一定興盛，一定發展！

多多底祈求天主罷！要謙遜底祈求；要克苦底祈求；要有恆心祈求！並求天主聖母，大聖若瑟相幫，天主聖母瑪利亞，爲我等罪人祈求，特別在死的時候。上海會員付洗槍決的犯人，先替他們掛一聖母顯靈聖牌；又付洗臨終的病人，像我遇着了回教人誓反教人，和念佛的人，工作很難，念玫瑰經，虔求聖母，一一都成功了！茲將這些事，略述幾個罷：

(一)有一小孩，患猩紅熱，命在俄頃，只五六歲，我去看他，他轉身向裏，似不肯聽話；因此我一再念玫瑰經，將念珠子放在他身上

，他纔轉過身來望我，便教他說：「瑪利亞救我，耶穌救我！天主救我！」他聽從了，信了教，付了洗。後來我問這小孩原是誰家的？照料的人回答說是回教的。

(二)又有小孩，臨終在即，他的母親在旁看守；誓反教女牧師也在側，因為他們是誓反教徒；我一時沒法下手，如何替他付洗？唸玫瑰經後，向他母親講：『你的孩子是病重了！我看看他如何？』她允許了：如是當着女牧師的面，替這小孩付了洗！

(三)還有一次，一做官的，在南京能知上海事，是個交通魔鬼的人；他病危了，我去看他，當時在他家裏，有兩百個佛婆唸經，於是我和別一位會員高誦玫瑰經，戰勝了那一總唸佛的聲音！同時向他講明聖教緊要道理，他竟表示棄絕異端；付了聖洗，安然去世！

凡此，感謝天主聖母大功轉求，使臨終信奉吾主耶穌！（記者附案：陸先生還述了稀奇的恩典：像某次新普育堂在恭迎聖體前，共同

加工祈求放晴，竟得在迎聖體一區內獨不下雨的故事；又像最近上海舉行大聖若瑟九日敬禮，求雨，竟得在敬禮禮畢之日大雨，求得了雨的事實！人皆歸功於天主堂，事況從略。奉勸同志們，都依靠天主：無論何事求天主；一切爲光榮天主！

請衆讚美吾主！感謝主恩！亞孟。

全國公進代表大會開幕時之講演紀錄

全國公教進行會，今日舉行大會，此次會議較通常會議，意義重大，本人在大會開幕之今日，謹謝天主之賜福，使大會克底於成，並謝吳市長賁臨本會參加，並致訓言，吾有譬喻，國家要與敵國開仗，勢必召集全國將材，計劃攻守策略，然後一舉攻敵，得奏凱歌，本會今日大會亦然，從事今後全國教育，慈善，社會，各種事業，端賴今

日到會代表之策劃，然後亦一舉而底於成，最後向諸位祝福。

公教進行會與神長之關係

蔡總主教，諸位主教，諸位神長，諸位代表，我們知道，一個人有了病，非吃藥不行，大病且須請醫生診治，要對病下藥，才能望那病痊可，我們的公進，二十年來，害了一些什麼病，致會務不能進展呢？依我看來，是「不服從與不合作」有人問我說：「神長如何？」我說公進不是做生意買賣，不比公司的總經理，拿他自己的主意辦理一切事情，我們係爲榮主教靈做宗徒的事業，曾記得吾主耶穌葡萄園的比喻，告訴我們，不是很詳細麼？公進頂要緊的，是「服從與合作」，但是真正的服從，與真正的合作，必須將虛偽完全取消才成功。有人說：「神長辦事與我們意見不合。」要知神長們係我主耶穌的代表，我

們要絕對服從，他們怎樣說，我們就怎樣的去做。我記起一件事情，從前有一次，姚主教找我去，他告訴我我要辦一件事業，並且對我說：「你聽命去做吧。」我忍耐着艱難去做，果得到天主降福，完成了那件事業，所以我覺得服從聽命爲公進超性的工作，所以公進會員：（一）要極力幫忙神長，不僅要能實行，幫忙又分「精神」與「經濟」兩項，精神的幫忙，如冷淡者，或婚配不妥的，要勸他們回頭改過，外教者，亦可勸他，此外地方有了其他困難，或有反聖教會的，要幫忙聖教，疏通解釋；經濟的幫忙，尤爲辦事的樞紐，如辦學校，設醫院，養老育幼等，都非錢莫辦，公進會員都應設法幫忙解決而完成之，（二）對神長要信任不疑惑，聖經上記載，有一患貧血病的婦人，他用手摸着吾主耶穌的衣服，他信仰天主的心很堅固，她的病就好了，我們欲完成公教事業，順利進行發展，必須堅決信仰神長；（三）對神長要親愛，如家人父子一般，主耶穌說：「你們能相愛，即是我徒，」現在我們

在天主葡萄園裏，要相親相愛，一心一德，幫助神長，去做光榮天主造福人羣的事業，我們應做的事業，愈偉大愈多，愈多光榮天主，我們的事業完成了，大家一同在天國裏同享無窮的真福。

上海董家渡公教進行會二十四年來之工作

爲光榮天主，聽神長的命，將二十四年來上海董家渡公教進行會之工作，作一次報告。最初，上海創立學友贊襄會，是青年會的先導，鄙人也加入了的，稍後，民國初年，潘大司鐸約鄙人談，欲立公教進行會，鄙人很樂意接受這提示，因爲可以幫助傳教，當年，只有十位會員，到民國二年，請主教准許，立公教進行會，曾陳明三件事：一贊助主教神父傳教，二，爲教育事業，即開辦學校，三，做慈善事業。主教批准試辦，第一件慈善事業，即建造新普育堂，先請修士繪就

圖樣，主教鬧後，初中斥該修士辦事糊塗，認爲模範太大了，鄙人陳述，不求補助金錢，只求主教降福，主教降福過了，後來就造成了，主教也很稀奇似底贊嘆了，同時又開學校，建設會所，一樣一樣的都成功了，主教更加稱善，一面爲教育慈善，一面下鄉宣講工作，三年成功一會，繼續努力，已念四年，皆因主教求天主，蒙耶穌聖心降福，此最初成立迄今的簡單過程，現在會員八十名，除十二名會員外，六十名正式會員，領有吾主的苦像，十五位在練習期內，宣講場所，一百以上，由會供養的司鐸修士修女約一百二十名，尙有新成立之會口，由會中助經費，因天主降福，能再做下去。十年前，有各種困難，並非外來的，有不少司鐸反對，鄙人抱定惟主教之命是聽的宗旨，努力工作，後奉到教皇本篤十五的御函，諭稱「莊稼多，工人少，中華信友贊助主教神父傳教，」於是一切反對消釋，上海已故姚大司牧贊助，現任惠大司牧督催，然後始有如此成效，求全能天主，賜主教福

壽。

茲報告去年一年來的工作以及二十三年來的總統計如次：

聽講人數 二十三年度，各城各村宣講次數計八百三十五次，本埠宣講六百次，共一千四百三十五次，聽講人數共七萬〇一百〇五人，保守人數共八百四十人，成立至今二十三年總數，共宣講，一萬四千〇一十次，聽講者，共六十八萬二千三百四十三人。

受洗人數 二十三年度，代洗人數計成人一萬一千五百四十一人小孩一萬二千九百八十五人，特別代洗一百四十八人，大禮付洗一千七百九十六人，共二萬六千四百七十九人，成立至今付洗總數計代洗二十五萬九千〇六十三人，大禮付洗一萬一千三百六十九人，共計總數二十七萬〇四百三十二人。

建築聖堂 二十三年度，自建聖堂三座，成立以來，自建聖堂計十八座，（另助建聖堂約十餘座。）

創辦醫院 二十三年度，創辦大醫院二座，（一，普慈療養院，二，母心醫院，）成立至今，共創大醫院八所，施診所十九所，又本會視察醫院十五所。

辦理保嬰 二十三年度，創辦嬰堂一所，成立以來，共創嬰堂三所，又承管嬰堂一所，又視察嬰堂二十六所。

設養老院 二十三年度以來，共創養老院二所，又視察養老院四所，又自創殘廢院一所，又視察殘廢院四所。

助建監獄 二十三年度，助建模範監獄一所，當局特許探望監獄計十二所。

自辦小學 二十三年度，自建自辦學校三所，成立以來，共辦中，小，女學十所，又創辦經學堂十五所，以上報告，係根據本會歷年報告及二十三年度之會員報告總數錄出，其歷年各慈善機關收養人數以及學校學生，因時間匆促，未能統計。

以上種種皆天主降福，神長贊助，會員肯吃苦而努力工作，耶穌聖心特別降福，願吾主受光榮，亞孟。關於教育青年，爲好國民好教友，成聖成賢，十分緊要，可是到監獄宣道，使受公教感化，會員更注意慈善工作，暑天送葯，寒天送衣，病重付洗，改造獄牢，故典獄長與囚犯，十二分皆大歡喜，美國報紙，因此稱呼鄙人爲「囚犯之王」，「能使囚犯們心悅誠服」云云，其實都由耶穌聖心，大聖若瑟作主，天主是大東家，聖若瑟是頂好管賬，鄙人不過一個僕役一個 *book* 罷了。例如，新普育堂自開辦以來，每年三千多留養人，經費約計用去五百餘萬，皆大聖若瑟作主保，又如聖心醫院，二百五十餘萬，皆耶穌聖心降福。最近普慈醫院，請蔡總主教降福，中外各界助成，上海吳市長，近囑造肺病醫院錢雖還沒有，將來要成功，再爲建十八座聖堂，共費七十多萬，總之，爲天主做事，錢一定會有，爲聽命緣故，爲光榮天主，因此鄙人來作報告，敬請諸位神長，諸位會員，謝天主，

求天主，一切的一切，都爲安慰吾主耶穌聖心。

三六

全國公進代表大會閉幕時之講演紀錄

蒙國府主席特派代表宣讀手書，並承孔副院長到場，應先致謝。我國教務，近三百年來，進行很遲，至今信衆，不滿三百萬名，大會因各位主教惠臨，諸神長有傳教經驗，俾與會之代表，增加豐富經驗，我全國信友，經大會之鼓吹，致全體動員，輔助主教神父傳教，使中國歸化歸向救世主，卽四萬萬七千萬同胞，因公進會員輔助神長傳教，快快都到光明境界，認奉造天地神人萬物的眞主宰，「在天我等父者，」我全國國民，都本良心做事，服務國家人羣，自沒有共產黨，對社會，對聖教，自是都有很大的貢獻。茲有三事，略加申述：第一，公進會要訓練好人材，有好心思，贊助神長，在神長指導之下，

共同合作，聖經有好樹結好果的比喻，好人即有道德，受過訓練的好人材；第二，方法，應組織傳教經濟團，以籌助育嬰，養老，慈善，教育，種種的經費，諺云：船非水不行，傳教亦不可無經濟，理固顯明，不必多述；第三，創立公教女子大學，以造就婦女界之人材，因公教已有三所男子大學，而尙無一座女子大學，最後報告，南京教區，不久將有中國主教產生，南京現爲我國京城，故爲我國第一教區，大會業已由公意決定，發起建立耶穌聖心大堂，謹請諸位，暨全國教友合力，俾得早觀落成，但願耶穌聖心，王於我國京城，降福全中國，降福公進會，自然全中國歸向救世主，輕而易舉，早日成功。

全國公進代表大會閉幕後之臨別贈言

諸位代表，皆遠道而來上海，參加此次大會，數日來，雖天氣炎

熱，開會時間又長，然各代表迄無故缺席者，而開會時之秩序，尤足令人欽佩，與非公教人以極佳之印像，蓋普通很少見如此之守時間，有秩序之會也；此皆于總監督煞費苦心，擘畫周詳，與諸代表悉能自治之功勞，是值得感謝者，此亦是公教今後按部就班，穩步前進之極好象徵，故此大會，我敢決定其前途偉大，效果無窮，然而亦有須知者數事，願為諸代表一陳之。傳教事業，公進組織，為在神長指導督促之下，輔助神長傳教工作之組織，故欲其成功而收圓滿結果，有三個必要條件，或亦可說有三個秘訣：一，依恃天主；二，意向純正；三，感謝天主。以上三個條件，係公進成功之必要條件，無此三個條件，公進實難收功。

一 依恃天主：公進既屬超性工作，所以離開天主相幫，萬難有功效，「離開我，你們什麼也不能作」，可是「有天主相助，我們什麼也能作」，此二義，驟看去，好似相反，其實極相調協。超性者，超

出我人能力者也，換言之，我人本來能力之所不能者也，故對傳教之超性事業，我人能力之所不能者；而天主全能之，彼能從無中造有，然則以我人爲工具，更何難完成彼所能之工程；故依恃天主爲公進會員之第一要着。

二 意向純正：公進組織，非普通會社可比；普通會社，所以求社員個人私利也；而公進目標，非爲會員自身之利，實所以求他人之利；聖教之利，與天主之光榮，故公進會員當存純正意向，不爲名，不爲利，不爲虛榮心所動，不爲物欲所蔽。聖經所記之法利塞人，以其意志之不純正也，故進聖殿前爲義人，出聖殿後變爲罪人矣；此種驟變之機振，全在其意向之純正與否。公進會員如只爲虛榮心所驅策，則公進前途必無希望，我人之加入公進，當效耶穌之所言：「你右手行哀矜，莫使左手知，」我人作傳教工作，應完全爲天主愈大光榮，不自存絲毫虛榮心，如此純正意志，方能蒙天主降福，無虛榮心，才能遇阻難無畏懼，苟失敗，不灰心，公進前途，才有進益也。

三 感謝天主：感恩心情，所以邀新恩也，聖經上記載耶穌醫治十個癩病人，只有一個回來感謝主恩，耶穌便首仰慨嘆餘九人之不知恩，對於傳教工作，如獲有功效，應當歸功於天主，不當自己掠美，當感謝天主，不應視作己功，如是，方能邀天主歡心，多加聖寵神力，工作效率，方能宏大。

以上三者，是公進成功之必要條件，嘗聽有人說：「陸伯鴻的工作，真偉大，是其魄力偉大之所致。」其實陸伯鴻並非不得了之人物，再者，在天主前並無所謂不得了之人物，無論什麼樣成功之偉大，在天主前只不過一撮灰塵，微天主，人能何爲！依撒依亞先知說：「萬物在天主前，猶如一粒沙塵，一滴海水，」則陸伯鴻又算得了什麼？栽培者，澆灌者，皆算不得什麼，只有使樹木生長之天主，才算得什麼。所以陸伯鴻只是天主手中之工具，無用之小僕，天主願欲用他作一些光榮他的事業，此是陸伯鴻本來的面目，作事的秘訣；以所作事業，爲天主之工作，不爲虛榮，不爲名利，只求天主光榮，只認自己是天主之小僕，之工具，最後，感謝天主，亞孟。

中華民國二十五年十一月十日出版

陸總會長公進言論（第一集）

定價：每本伍分

（外埠酌加郵費）

著者：陸 伯 鴻

發行者：中華公教進行會總監督處
北平迺茲府甲六號

印刷者：傳 信 印 書 局

2
707/23
3